江苏省仪征中学2022—2023学年度第二学期高一地理学科作业
期中试卷讲评1
研制人：王维中    审核人：李凡
班级：_________姓名：__________学号：________授课日期：______作业时长：20分钟
【课后检测】
人口是经济增长的关键因素，人口流动促进了劳动力资源的优化配置，影响区域经济发展。图1为某年十大城市人口净流入和净流出数量统计图（单位：万人），完成1-2题。
[image: ]图1

1．我国十大人口净流入和净流出城市中（   ）
A．人口流入城市经济发展速度较快	B．人口流入城市经济增速趋于平缓
C．人口流出城市人口自然增长较快	D．人口流出城市城市规模较小
2．城市人口流动与主要成因或影响对应正确的是（   ）
A．广州——加剧城市人口老龄化           B．北京——政策引导分散城市职能
C．哈尔滨——住房紧张、就业困难         D．杭州——劳动密集型产业集聚
[image: ]1998年，在国家的大力支持下，宁夏的红寺堡移民开发区开垦耕地80余万亩，并建设扬黄灌溉工程，满足来自“苦瘠甲天下”的固原等南部山区移民的生产活动。读红寺堡位置图（图2），完成3-4题。
3．决定固原地区人口成批搬迁到红寺堡的主要因素是（   ）
A．自然生态环境因素     B．经济因素	
C．社会文化因素         D．政治因素
4．国家选择红寺堡建设生态移民安置区的主要原因是其（   ）图2

①生态环境优越  ②地域文化相似  ③土地资源丰富  ④灌溉条件便利
A．①②	B．②③	C．③④	D．①④
5.阅读材料，完成以下小题。（18分）
材料一：2020年8月26日，云南省政府发布《滇中城市群发展规划》。滇中城市群是国家重点培育的19个城市群之一，位于“一带一路”和长江经济带的交汇区域，包括昆明市、曲靖市、玉溪市、楚雄彝族自治州及红河哈尼族彝族自治州北部7个县（市）。
材料二：图3为滇中城市群人口城镇化时空格局示意图。
[image: ]图3

注：人口城镇化是指人口向城镇地区集中或农业人口变为非农业人口的过程。
(1)概括2005-2015十年间滇中城市群人口城镇化水平空间分布特点及变化情况。（4分）




(2)从人口迁移的“拉力”角度分析昆明人口城镇化水平高的原因。（6分）




(3)简述该区域城镇化对当地产生的有利影响。（8分）







江苏省仪征中学2022—2023学年度第二学期高一地理补充练习
期中试卷讲评1
研制人：王维中    审核人：李凡
班级：_________姓名：__________学号：________授课日期：______作业时长：10分钟
【课后检测】
下图为1850～2050年中英美三国城市化进程示意图（含预测）。读图，完成1-2题。
[image: ]
1．以下说法正确的是（   ）
A．英国城市化进程的速度始终高于美国	B．美国先于英国达到80%的城市化水平
C．1970年以后中国城市化进程快于美国	D．城市化水平最重要衡量指标是城市人口
2．2030年与2000年相比，三国城市化带来主要变化有（   ）
A．英国——人口老龄化得到缓解	B．美国——城市环境质量持续恶化
C．中国——逆城市化现象明显             D．中国——第三产业比重逐渐增加
地处北疆的新疆生产建设兵团某团12.86万亩棉花全部实行机械化作业。据此完成下列小题。
3. 新疆种植棉花的限制性因素是（   ）
A. 地形	B. 水源	C. 气候	D. 土壤
4. 新疆推广机械化作业替代人工采摘的主要原因是（   ）
A. 冷藏保鲜技术发达	B. 劳动力素质低
C. 劳动力价格高	D. 机械工业发达
一浙商，早期是从乙地贩运蔬菜销往甲地；第二阶段是自己到乙地承包土地种菜销往甲地。完成下面小题。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
5. 第二阶段浙商收益增多，主要得益于（   ）
A. 技术优势	B. 运输优势	C. 成本优势	D. 劳动力优势
6. 如果每年7月该浙商经营的是反季节蔬菜（与正常季节的蔬菜生产比较，其栽培和上市期比正常生长期及供应期提前或延后），则甲、乙两地可能分别位于（   ）
A. 上海、东北平原	B. 上海、海南	C. 上海、江苏	D. 上海、浙江
江苏省仪征中学2022—2023学年度第二学期高一地理学科作业
期中试卷讲评2
研制人：王维中    审核人：李凡
班级：_________姓名：__________学号：________授课日期：______作业时长：20分钟
【课后检测】
地球超载日指地球已用完本年度可再生自然资源额度，当天进入年内生态赤字状态。下图1为1970-2019年地球超载日统计图。读图，据此完成1-2题。
[image: ]图1

1．由图判断，地球可再生资源开始超载是从（   ）
A．1970年	B．1971年	C．1972年	D．1973年
2．以下说法正确的是（   ）
A．“地球超载日”的前移说明人类活动加剧非可再生资源的枯竭	
B．“地球超载日”的前移说明人类需要减少可再生资源的消费	
C．近年来“地球超载日”前移速度开始放缓，原因是资源利用效率提高
D．近年来“地球超载日”前移速度开始放缓，原因是世界人口趋于稳定
下图为“我国某市1988年至2020年间城镇化进程中市区人口、城镇化水平与建成区面积变化（相对上一年）示意图”。据此完成3-4题。
[image: ]图2

3．1988～2020年间，该城镇（   ）
A． 城市总面积保持基本不变	B．城镇化水平有的年份升高，有的年份下降
C．市区人口基本没有变化	D．建成区面积与市区人口始终在增加
4．该市城镇化进程中出现的现象是（   ）
A．农业用地面积基本不变	B．交通拥堵，住房紧张，失业人口明显增多
C．商业服务的地域范围扩大	D．城市中心区人口减少，出现逆城市化

[image: ]5.阅读材料，完成以下小题。（18分）
材料一：电影《重庆森林》以香港的大厦为背景，讲述了人们迷离在钢筋、水泥森林中的故事，反映了平常人最普通、最无奈，也最真实的心态。随着城市的发展，香港市政工程将曾经临海的渔村，建成了“水泥森林”般的住宅区，高楼林立，让人迷乱。但影片中的重庆森林并不是我们想要的，我们需要的是真正的森林，是可以自由呼吸的森林。图3

材料二：香港特区多低山、丘陵，山峰海拔多为300-400米，平原仅占香港土地面积的六分之一，人多地少。图3为香港中心城区土地利用示意图。
（1） 结合材料一，说明“水泥森林”可能给当地自然环境带来的负面影响。（6分）



（2） 香港岛的高级住宅区向郊野公园附近、半山区和山顶方向发展,分析出现这种趋势的原因。（4分）



（3）分析丙处园区布局的有利条件（8分）






江苏省仪征中学2022—2023学年度第二学期高一地理补充练习
期中试卷讲评2
研制人：王维中    审核人：李凡
班级：_________姓名：__________学号：________授课日期：______作业时长：10分钟
【课后检测】
为防止疫情扩散，2021年1月13日，石家庄市开始建设集中隔离点。施工地点选址于正定县固营村，占地约500亩，这里三面环路，道路宽阔，施工前曾是一片平整的土地。集中隔离点建设采用平行施工模式：地表清障、地面硬化、供水供电管网铺设等不同施工环节几乎同时进行，来自中铁、河北建工等多家建筑企业的600多名员工采取24小时轮流作业的方式不间断施工。多个地市火速驰援，3000多套集成房屋由河北唐山市陆续运抵正定县。集成房屋全部采用轻钢结构，具有模块化、标准化、通用化特点，配套水电管线俱全，成品出厂的预装率达90%以上。据此完成下面小题。
1. 固营村建设集中隔离点的主要区位优势包括（   ）
①基础设施健全，施工便利②地形平坦，土地资源充足③三面环路，交通便捷④建立集成房屋的技术水平先进A. ①②	B. ②③	C. ③④	D. ①④
2. 集中隔离点的建设采用平行施工模式的突出优势是（   ）
A. 绿色环保	B. 少占土地	C. 节约成本	D. 缩短工期
H超市是以生鲜经营和大比例直采为特色的超市新星。H超市创建于1998年,此后的5年时间里,H超市19家门店中有18家均位于福州一个城市,后来不断向其他地区扩张。2018年,H超市已经在全国22个省级行政区发展了952家门店。下图示意H超市的两种扩张模式。据此完成下面小题。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
注:区城深耕式扩张是指以单个城市或者小范围区域为核心,在城市或者区域内部深耕发展壮大。跳跃式扩张是指企业在空间范围内跨区域的不连续扩张模式。
3. H超市早期采用区域深耕式扩张的最主要目的是（   ）
A. 便于居民就近购物	B. 追求门店增长速度	C. 适应居民消费习惯	D.积累资金、人才、经验
4. 与区域深耕式扩张相比,跳跃式扩张给H超市带来了一定的风险,其应对措施是
①及时更新市场信息②完善物流体系③开拓新的市场④加强对管理人员的培训
A. ①②③	B. ①②④	C. ①③④	D. ②③④
中华老字号是指历史悠久，拥有世代传承的产品、技艺或服务，具有鲜明的中华民族传统文化背景和深厚的文化底蕴，取得社会广泛认同，形成良好信誉的品牌。中华老字号企业可分为餐饮服务、食品加工、商贸百货、医药保健、工艺美术、服装纺织、加工制造、茶、酒九大类，各类型中华老字号企业在全国的分布呈现不均衡性，形成了华东和华北两个高密度区。据此完成下面小题。
5. 中华老字号能够在商业大潮中长盛不衰的主要原因是（   ）
①独具匠心的传统工艺  ②久负盛名的品牌形象③传统不变的经营模式  ④快速更新的企业产品
A. ①②	B. ②③	C. ③④	D. ①④
6. 华东和华北中华老字号企业高度密集的最主要原因是（   ）
A. 地理位置优越，便于企业联系	B. 交通发达，有利于商品交换
C. 科技水平高，传统工艺进步快	D. 经济发达，工商业历史悠久
江苏省仪征中学2022—2023学年度第二学期高一地理学科作业
期中试卷讲评3
研制人：王维中    审核人：李凡
班级：_________姓名：__________学号：________授课日期：______作业时长：20分钟
【课后检测】
城市化一般分为景观城市化（即可以被人们所观测到的城市的发展变化，如高楼、道路的增多）与人文城市化（即城市内部人口潜在的变化，如人口素质的提高等）。图1为某城市剖面景观与人文发展指数分布图。完成1-2题。
[image: ]图1

1．该市甲、乙、丙、丁四个区域中，城市发展水平最高的是（   ）
A．甲区域	B．乙区域	C．丙区域	D．丁区域
2．下列有关丙区域的说法，正确的是（   ）
A．需加强道路和城市公共设施的建设      B．目前城市规划较为合理，城市化水平较高 
C．进行合理规划，加强人文城市化的建设  D．努力提高人口素质，倡导生活方式的转变
新农村建设是按照新时代的要求，对乡村聚落空间结构进行经济、政治、文化和社会等方面的优化，最终达到经济繁荣、设施完善，环境优美、文明和谐的标准。图2为我国某地乡村村落空间结构变化示意图。据此完成3-4题。
[image: ]图2

3．该地乡村村落空间结构变化前，乡村内部空间结构（   ）
A．产业结构简单，居住区占地面积最广	B．农业生产区规模最大，居住区点缀其间
C．各功能区分化明显，界线明确	D．村落联系密切，交通通达度高
4．图中乡村村落空间结构变化的主要目的是（   ）
A．等级有序，设施完善	B．城乡一体，发展经济
C．邻里和睦，环境舒适	D．布局合理，方便出行
5.阅读材料，完成以下小题。（18分）
材料一：四川省栽种柑橘的历史悠久，晋《蜀都赋》中有“家有盐泉之井，户有桔柚之园”的描述。蒲江县位于北纬30°附近地区，为亚热带季风气候，海拔多在500～800米，地形以低山丘陵为主，土壤主要为紫色土，肥力较高，该地水资源丰富，水质纯净清澈，无污染。
[image: ]材料二：近年来，蒲江县培育出了适应蒲江地理环境的优质柑橘品种。因其外观丑陋，皮肤粗糙，被称为“蒲江丑柑”（图3）。蒲江丑柑生长周期较长，春季开花，10～12月果熟，然后采用“留树保鲜”技术，呈现花果同树的美景，到第二年春天上市。近年来当地通过各大电商平台销售的丑柑比重不断上升。图3

（1）简述蒲江县种植丑柑有利的自然条件。（6分）



（2）与传统的销售方式相比，简述电商平台销售丑柑的好处。（6分）



（3）请你为进一步提高丑柑种植收益并促进丑柑产业的可持续发展提出合理建议。（6分）




江苏省仪征中学2022—2023学年度第二学期高一地理补充练习
期中试卷讲评3
研制人：王维中    审核人：李凡
班级：_________姓名：__________学号：________授课日期：______作业时长：10分钟
【课后检测】
随着高速公路、轨道交通不断向郊外延伸，高速公路出入口、轨道交通站点附近成为购物、就业和人口的集聚区。随着集聚区规模的扩大，这里逐渐形成具备城市功能的新都市，又称“边缘城市”。下图示意美国某“边缘城市”高速公路出入口附近土地利用类型的空间布局。读下图，完成下面小题。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
1. 图示高速公路出入口附近首先出现的土地利用类型是     （   ）
A. 生产用地	B. 办公用地	C. 零售业用地	D. 居住用地
2. 关于图示“边缘城市”说法正确的是          （   ）
A. 人口的昼夜流动性大	B. 建筑物的密度比中心城市的大
C. 产业结构以第三产业为主	D. 空间上和中心城市相连接
读“某地生态农业示意图”，完成下面小题。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
3. 图中①、②、③分别表示（   ）
A. 养殖业、沼气、果制品	B. 养殖业、果制品、沼气
C. 果制品、养殖业、沼气	D. 果制品、沼气、养殖业
4. 实现当地农业可持续发展的有效措施有（   ）
①开垦草场，增加畜产品种类②使用化肥，提高农产品产量③发展水果加工业，延长产业链④采用清洁能源，减少污染排放
A. ①②	B. ①③	C. ②④	D. ③④
下图为“人口迁移示意图”，据此完成下面小题。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
5. 若此图表示二战后世界人口迁移的主要方向，则该图可能表示 (   )
A. 从欧洲迁往非洲	B. 从北美迁往拉美
C. 从亚洲迁往拉美	D. 从非洲迁往西亚
6. 下列因素中，有利于人口从甲地迁移到乙地的是(   )
A. 甲地优美[image: ]环境	B. 乙地较低的工资待遇
C. 严格的户籍管理制度	D. 家庭成员甲乙两地分居
读各大洲距海岸200千米范围内的面积和人口比例表,完成下面小题。
	地区
	欧洲
	亚洲
	非洲
	北美洲
	南美洲
	大洋洲
	世界

	面积所占比重（%）
	48.7
	26.9
	19.4
	38.5
	26.8
	44.2
	30.1

	人口所占比重（%）
	54.9
	47.3
	45.1
	51.3
	62.8
	94.3
	50.3

	
	欧洲
	亚洲
	非洲
	北美洲
	南美洲
	大洋洲
	南极洲

	人口（亿）
	7.33
	45.96
	12.76
	3.83
	6.46
	0.40
	无人定居


7. 人口最集中居住在沿海地区的大洲是（   ）
A. 欧洲	B. 北美洲	C. 南美洲	D. 大洋洲
8. 沿海人口数量最多的大洲是（   ）
A. 欧洲	B. 亚洲	C. 南美洲	D. 大洋洲





















江苏省仪征中学2022—2023学年度第二学期高一地理学科作业
期中试卷讲评4
研制人：王维中    审核人：李凡
班级：_________姓名：__________学号：________授课日期：______作业时长：20分钟
【课后检测】
城市不同功能区发展程度的差异可以通过功能区人口迁移结构反映出来。图1为城市某功能区某年的不同年龄段人口迁移数量统计图。据此完成1-2题。
[image: ]图1

1．该功能区最可能是（   ）
A．商业区	B．住宅区	C．工业区	D．行政区
2．该功能区内最需要增加的配套设施是（   ）
A．养老院	B．医院	C．商业网点	D．中小学
“口袋房，万字炕，烟囱出在地面上”形象地说出了我国东北满族传统民居的特征。早期的“口袋房”屋顶用桦树皮或茅草覆盖，甚至墙壁也多用树干加工后排列“砌”成；多间北房在最东一间开门，房屋形似口袋；其北屋内南、西、北三面筑有“匚”字型大土坯炕，叫作“万字炕”。图2为满族传统民居平面示意图及其景观图。据此完成3-4题。
[image: ][image: ]图2

3．早期“口袋房”建材以木材为主，主要是因为（   ）
A．隔热效果好   B．当地材料丰富    C．坚固耐用抗侵蚀  	D．建造方便节省时间
4．“口袋房”形式的民居主要优势是（   ）
A．军事防卫，抵御野兽侵袭	B．冬季防风保温，增加室温
C．透气通风，增加室内光照               D．外形美观大方，风格独特
云南双柏县彝族传统民居土掌房背山面水，全村房屋墙连墙，层叠而上，极具特色。土掌房屋顶用松木原木为梁，上铺木板、松针并用泥土夯实，覆上石板块，最后夯上三合土。图3为土掌房景观和云南双柏县气温和降水分布示意图。据此完成5-6题。
[image: ][image: ]图3

5．土掌房自家屋顶成为别家的晒谷场，原因是（   ）
A．当地晴天多降水少B．邻里关系友好和睦C．地形坡度大平地少D．光照充足便于晾晒
6．结合当地气候特征，推测土掌房屋顶构造的最主要功能是（   ）
A．防止雨水渗漏	B．夏隔热冬保暖	C．利于纳凉通风	D．避免强光照射
图4中图左示意我国某热带雨林地区人工多层经济林模式，图右示意我国某地区“猪沼果”模式，二者均为生态农业模式。据此完成7-8题。
[image: ]图4

7．图左模式中能充分利用的自然资源是（   ）
①土地    ②水     ③光照     ④热量A．①②	B．①③	C．②④	D．③④
8．目前，制约图右模式在我国南方农村大面积推广的主要因素是（   ）
A．政策、劳动力	B．环境、资金	C．原料、运行管理	D．降水、技术
读“苹果种植的纬度分布示意图”（图5），回答9题。
[image: ]图5

9．苹果特殊产地形成的主要因素是（   ）
A．水分	B．地形	C．技术	D．劳动力
江苏省仪征中学2022—2023学年度第二学期高一地理补充练习
期中试卷讲评4
研制人：王维中    审核人：李凡
班级：_________姓名：__________学号：________授课日期：______作业时长：10分钟
【课后检测】
下表示意某山区小流域人口规模测算数据,目前该流域人口数量为12.4万。据此完成下面小题。
	
	耕地
	水源
	林地
	探明矿产

	人口合理容量/万人
	7.5
	7.6
	7.4
	18.5

	最大人口规模/万人
	10.9
	21[image: ]2
	11.7
	32.9


1. 该流域的最大人口规模为（   ）
A. 7.4万人	B. 7.5万人	C. 10.9万人	D. 32.9万人
2. 该最大人口规模趋于合理,适宜采取的措施是（   ）
A. 压缩部分耕地为林地	B. 加快矿产资源开发
C. 适当开垦荒地种粮	D. 以节水为综合治理与开发的核心
某城市东西相距25千米，甲、乙、丙、丁分别表示该城市不同的区域。下图为该城市沿东西方向“人口密度与土地价格分布曲线图”。读图回答下面各题。[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
3. 该城市中心商务区可能位于（   ）
A. 甲区域     B. 乙区域
C. 丙区域     D. 丁区域
4. 若甲、乙、丙、丁为四个功能区，下列说法正确的是（   ）
A. 甲功能区人口密度小，工业区位条件最差  B. 乙功能区土地价格高，以住宅和绿地为主
C. 丙功能区以住宅用地为主，人口密度大	 D. 丁功能区基础设施完善，土地价格低
下图中X轴示意从事制造业的人口占总职工的百分比，Y轴表示人均GDP（美元）。完成各题。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]5. ①②③④四个国家中，城市化进程中出现逆城市化的是
A. ①   B. ②   C. ③     D. ④
6. 图中箭头最有可能代表[image: ]是
A. 原材料B. 资金和技术  C. 高科技产业转移D. 人口迁移
下图是我国某大城市各类土地利用付租能力随距离递减示意图。回答下面小题。
7. 当①线变成②线时，则住宅功能区可拓展到（   ）
A. 二环路	B. 三环路
C. 四环路	D. 环城路
8. 近年该市大型综合商场和超级市场逐渐从市中心向二、三环路迁移，主要原因是（   ）
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]①城区用地紧张，地租上涨  ②人口向郊区迁移
③城市交通网的不断完善    ④二、三环路人流量更大
⑤市中心交通拥堵
A. ①②③	B. ①③⑤	
B. C. ②③④	D. ②④⑤
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